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ACTA No. 19-2018 
SESIÓN ORDINARIA  
CONSEJO DE SEDE 

 
Celebrada por este Consejo en la Sede Regional de San Carlos, el lunes 26 de noviembre 
de 2018, a partir de las 4:10 pm, en las instalaciones de la Universidad Técnica Nacional, 
Barrio Lourdes, con la asistencia de los siguientes señores.    
 
Luis Restrepo Gutiérrez Decano 
Ever Leitón Medina Representante Estudiantil- Titular 
Eduardo Castro Miranda Represente Docente – Titular 
Bladimir Arroyo Rojas Representante Sector Productivo - Titular 
Leslie Méndez Naranjo   Representante Sector Productivo – Titular 
Donald Zepeda Téllez Representante Sector Docente – Titular 
Glenda Chacón Hernández  Representante Sector Administrativo – Suplente 

 
AUSENTES CON JUSTIFICACIÓN 

 
Georllinela Alfaro Vargas Representante Sector Administrativo – Titular  

 
 

INVITADOS A LA SESIÓN 
Juan Trejos Pérez  Representante Estudiantil – Suplente  
Laura Venegas Umaña Coordinadora Área de Docencia 
Manrique Rojas Conejo  Coordinador Comité Técnico de Área – Ciencias 

Administrativas  
Benhil Sánchez Porras Coordinador Comité Técnico de Área – 

Tecnologías  
 
 

AGENDA 
 
 

I.  Bienvenida y aprobación de agenda. 
II.  Aprobación de acta ordinaria n°18-2018. 

III.  Correspondencia. 
IV.  Control de acuerdos. 
V.  Atención a Coordinadores de COMTA y Coordinadora del Área de Docencia. 

VI.  Informe del señor Decano.  
VII.  Asuntos varios. 
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ARTÍCULO PRIMERO: 

BIENVENIDA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA 
Se brinda la cordial bienvenida a los señores Miembros del Consejo de Sede y se 

aprueban los puntos de agenda que se envió con anticipación.  
 
ARTÍCULO SEGUNDO: 
 APROBACIÓN DE ACTAS 
 Queda pendiente de aprobar ya que requiere correcciones.  
  
ARTÍCULO TERCERO: 
 CORRESPONDENCIA 

No hay correspondencia pendiente.  
 
ARTÍCULO CUARTO   
 CONTROL DE ACUERDOS  
 

El señor Luis Restrepo hace mención de la minuta que la señora Doris Aguilar – 
Directora General de la Administración Universitaria, indicó se iba a hacer llegar después de 
la reunión para la revisión de las cotizaciones de las dos empresas involucradas, por parte 
de Proveeduría, UIA y Norte y Sur. El documento se va a retomar en el artículo VI Informe 
del señor Decano.  

 
El señor Restrepo comenta que se ha reunido con el señor Salvador Navarro y sus 

hijos, quienes son los dueños de la Empresa Navarro y Avilés, además con la Empresa 
Grupo Lauher S.A., para tratar algunos asuntos de la construcción del comedor, se ha tratado 
algunos temas de negociación, movimientos de tierra, entre otros. El señor Bladimir Arroyo 
indica que hay que conocer el ajuste que están solicitando o si es factible dar tiempo, pero 
hay que presionar para dar inicio a la obra, porque pueden pasar tres o cuatro meses sin 
iniciar la construcción.  

 
Laura Alfaro toma la palabra para recordar que la última ordinaria es el lunes 10 de 

diciembre de 2018, a partir de las 5:00 pm en Café Itabo, están invitados los representantes 
titulares y suplentes, además, se invitó a la compañera Yesenia Calvo Araya – Directora de 
la Carrera Ingeniería del Software, para presentar el resultado del informe del proceso de 
acreditación de la carrera, brindado por los PARES. 

 
El señor Restrepo propone que la primera sesión ordinaria sea el lunes 21 de enero 

de 2018 a las 4:00 pm y la siguiente sesión el lunes 4 de febrero de 2018, donde se atenderá 
a las áreas de Investigación y Transferencia, Docencia, Extensión y Acción Social, como 
Consejo de Vinculación con el Sector Productivo de Sede, para dar continuidad a la primera 
sesión realizada con el propósito de definir los sectores estratégicos, los cuales van a atender 
los titulares de las áreas en conjunto con los representantes del Sector Productivo del 
Consejo de Sede.  
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ARTÍCULO QUINTO: 

ATENCIÓN A COORDINADORES DE COMTA Y COORDINADORA DEL ÁREA DE 
DOCENCIA 

Se da la bienvenida al señor Manrique Rojas Conejo – Coordinador Comité Técnico 
de Área – Ciencias Administrativas y la señora Laura Venegas Umaña – Coordinadora del 
Área de Docencia.  

 
El señor Luis Restrepo justifica la ausencia del señor Benhil Sánchez Porras -  

Coordinador Comité Técnico de Área – Tecnologías, ya que se encuentra participando de 
una actividad fuera del país. Además, agrega que el propósito de la invitación es analizar la 
posición con relación al estudio del Plan de Diversificación de la Oferta Académica, el cual 
es de referencia para la proyección de la Sede.  

 
El señor Restrepo da la palabra al señor Eduardo Castro, quien indica que al ser 

Representante del Sector Docente y Director de Carrera, prefiere no referirse al tema 
directamente, pero hace mención a la reunión realizada con los señores Manrique Rojas, 
Benhil Sánchez, Gustavo Quesada (Director Carrera Administración Aduanera), la señora 
Laura Venegas y su persona, para analizar la propuesta de las carreras, se comentó sobre 
cierta duplicidad, por lo anterior con el propósito de aclarar algunos temas se invitó a los 
Coordinadores de los COMTA y la señora Venegas, de esta manera analizar y garantizar las 
carreras viables para el cantón, tal vez no enfocarse tanto en la parte administrativa, 
visualizar que somos una universidad técnica y reforzar en esta área, ya que en la zona hay 
muchas carreras administrativas.  

 
Toma la palabra el señor Manrique Rojas, agradece la invitación. Comenta que la 

figura de Coordinador del Comité Técnico (área administrativa y tecnología) ha logrado crear 
un acercamiento hacia el Decano y el área de Docencia, en temas importantes como la 
programación.  

 
El señor Rojas da inicio a la presentación del análisis comparativo de la diversificación 

de carreras. Como antecedente, se han realizado reuniones donde se muestra la 
preocupación de los COMTA con respecto a los siguientes temas:  

 Propósito de aumentar población, ofertando nuevas carreras, sin estudios de mercado 
rigurosos que minimicen la subjetividad en la toma de decisiones a corto y largo plazo. 

 Fortalecer las carreras actuales y diversificar con nuevas licenciaturas o 
especializaciones. 

 Carreras nuevas propuestas tienen perfil profesional similar con algunas que ya se 
imparten (competencia puestos laborales, prácticas profesionales). 

 Carreras propuestas para Sede San Carlos ya se imparten en otras sedes y existe la 
preocupación de migración estudiantil por puestos de trabajo.    

 En el encuentro empresarial 76% de los encuestados manifiestan que no es necesaria 
la apertura de nuevas carreas administrativas en Sede San Carlos. 
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Se considera importe realizar un estudio de mercado, pero hay que buscar el 
financiamiento para lograrlo. 

 
El señor Donald Zepeda consulta ¿cómo se realizó el estudio de diversificación de la 

oferta académica?, el señor Rojas contesta, que es un plan, un análisis y no un estudio de 
mercado, el cual contiene variables diferentes, factor de tiempo, es muy costoso y la Sede no 
cuenta con el presupuesto para aplicarlo. La señora Glenda Chacón agrega, un estudio de 
mercado es muy extenuante, muy fuerte y sugiere que el señor Restrepo lo solicite al Estado 
de la Educación.  

 
El señor Manrique Rojas continúa con la presentación, indica que las carreras que se 

ofertarían, ya existen en otras Sede, lo que podría generar migración de estudiantes para 
empresas donde realizar prácticas profesionales o incluso laborar, perjudicando a otras sedes. 

 
Toma la palabra la señora Leslie Méndez comenta que el nivel técnico es muy importante 

en el sector privado, más que un bachillerato o una licenciatura. Ha percibido que una persona 
con nivel técnico puede ubicarse con mayor facilidad en el mercado laboral.  

 
El señor Manrique Rojas agrega, que es una percepción, no hay un estudio. Existen 

variables importantes para considerar, por ejemplo: el comportamiento del estudiante, muchos 
prefieren estudiar de día y finalizar hasta el bachillerato o licenciatura, por lo que no requieren 
el técnico para empezar a trabajar, siendo lo contrario al comportamiento de otras 
generaciones, quienes trabajaban de día y estudiaban de noche.  

La empresa sí busca empleados con nivel técnico, pero en el caso de la Carrera 
Contabilidad y Finanzas (COFI), los estudiantes que logran ser contratados son los que 
cuentan con la licenciatura y si fuese posible un poco de experiencia. El señor Rojas aclara 
que esa es su percepción. Pero, agrega que el propósito es lograr especializaciones en función 
de la empresa.  

 
 La señora Leslie Méndez apoya el comentario referente a la especialización, ya que 
muchas empresas requieren contratar personal de recursos humanos, que el representante 
legal (dueño, patrono) no sea el único responsable de ciertos procesos, por esta razón es 
necesario que el empleado esté capacitado.  
 
 La señora Glenda Chacón sugiere consultar al Área de Extensión y Acción Social si 
cuentan con el dato de cuántos estudiantes de sus programas ingresan a la universidad a 
continuar especializándose. El señor Restrepo indica que no existe una base de datos con 
ese control, pero se puede consultar.  
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 Toma la palabra el señor Bladimir Arroyo agrega que se debe buscar “el norte” de la 
Universidad, considera que si la universidad es técnica debería especializarse y buscar 
carreras técnicas, sin entrar en competencia y perjudicar al Área de Extensión o a otras 
Sedes, también hay que reconocer la limitación de los recursos, recomienda literalmente: 
“ofrecer pocas carreras, pero que sean perseguidas” y no sólo a nivel local, que sea en la 
zona norte, que sea un potencial fuerte, determinar ciertas necesidades, el tema de idiomas, 
las TICs, lograr que los académicos cuenten como mínimo con nivel de maestría o lograr que 
se especialicen en otros países, es decir no especializar a muchos en técnicos con salarios 
bajos. Recomienda fortalecer, valorar con lo que se cuenta actualmente, realizar un análisis 
interno con las demás instituciones del Estado. El señor Arroyo agrega literalmente: “en la 
universidad hay mucho potencial, pero hay que tener cuidado de no convertirse en un 
instituto”.  
 
 Continúa el señor Manrique Rojas con la presentación, explica que muchos cursos de 
las carreras nuevas son equivalentes con respecto al contenido, pero con otro código y 
cantidad de créditos, comenta que, al revisar los programas de cursos, estos indican en la 
descripción que está dirigido a estudiantes de la carrera de Contabilidad y Finanzas, por 
ejemplo: GAE-212 
 
 Se muestra el siguiente comparativo: 

CONTABILIDAD Y FIANZAS GESTIÓN EMPRESARIAL  

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del curso  

M-NMA 
MÓDULO NIVELATORIO DE 
MATEMÁTICA 

M-NMA 
MÓDULO NIVELATORIO DE 
MATEMÁTICA 

 MME MÓDULO METACOGNITIVO MME MÓDULO METACOGNITIVO 

    
 
 El cuadro anterior se refiere al comparativo de las carreras COFI y GE, con relación a 
los cursos del Metacognitivo.  
 

Ciencias básicas / matemática y estadística 

CONTABILIDAD Y FINANZAS GESTIÓN EMPRESARIAL  

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del curso  

CB-007 RECURSOS INFORMÁTICOS CB-007 RECURSOS INFORMÁTICOS 

 ADC-003 
ADMINISTRACIÓN DE 
RECURSOS HUMANOS 

GAE-514 
GESTIÓN DEL TALENTO 
HUMANO 

ME-001 MATEMÁTICA GENERAL ME-001 MATEMÁTICA GENERAL 

ME-005 ESTADÍSTICA DESCRIPTIVA ME-005 ESTADÍSTICA DESCRIPTIVA 
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Posibilidad de traslado de nuevos cursos a sub áreas (mercadeo y economía).    
A continuación, se muestra los cuadros comparativos de los cursos: humanidades, 

deportivas y PIT (los cuales son iguales en ambas carreras) 
 

Código  Nombre del curso  

AC-100 ACTIVIDAD CULTURAL 

AD-100 ACTIVIDAD DEPORTIVA 

FH-100 FORMACIÓN HUMANÍSTICA 

FH-200 FORMACIÓN HUMANÍSTICA 

FH-300 FORMACIÓN HUMANÍSTICA 

FH-400 FORMACIÓN HUMANÍSTICA 

 
Cuadro comparativo del PIT 

  

Código  Nombre del curso  

LEIN-100 INGLÉS I 

LEIN-200 INGLÉS II 

LEIN-300 INGLÉS III 

LEIN-400 INGLÉS IV 

LEIN-500 INGLÉS V 

LEIN-600 INGLÉS VI 

 
• Ambas carreras tienen salida lateral en diplomado mediante el curso Práctica 

profesional COFI-614 / GAE 614.   
• Además de TCU como requisito en el nivel de bachillerato.   
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A continuación, los cursos de carrera equivalentes: 

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del curso 

COFI-212 
MATEMÁTICA 

FINANCIERA 
GAE-214 MATEMÁTICA FINANCIERA 

COFI-213 DERECHO LABORAL GAE-211 DERECHO LABORAL 

COFI-214 ECONOMÍA I GAE-311 ECONOMÍA GENERAL 

COFI-312 FINANZAS I GAE-414 FINANZAS I 

COFI-313 
DERECHO COMERCIAL  Y 

TRIBUTARIO 
GAE-511 

DERECHO 
MERCANTIL Y TRIBUTARIO 

COFI-412 FINANZAS II GAE-512 FINANZAS II 

COFI-413 
CONTABILIDAD DE 

COSTOS I 
GAE-613 

CONTABILIDAD DE 
COSTOS I 

COFI-513 
CONTABILIDAD DE 
COSTOS II 

GAE-712 
CONTABILIDAD DE 
COSTOS II 

 

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del 
curso  

COFI-811 
COMPORTAMIENTO 

ORGANIZACIONAL 
GAE-513 

CAMBIO Y 
DESARROLLO 

ORGANIZACIONAL 

COFI-812 MERCADEO I GAE-413 MERCADOTECNIA 

COFI-911 
GESTIÓN DE LA 

PRODUCCIÓN 
GAE-611 

GESTIÓN DE LA 
PRODUCCIÓN Y LA 

ESTRATEGIA 
EMPRESARIAL 

COFI-912 MERCADEO II GAE-813 MERCADEO II 

COFI-913 
METODOLOGÍA DEL 

CONTROL INTERNO 
GAE-515 

CONTROL 
INTERNO EN LAS 

EMPRESAS 

COFI-1011 
ESTRATEGIA 

EMPRESARIAL 
GAE-711 

PLANIFICACIÓN 
ESTRATÉGICA 

COFI-1012 
FORMULACIÓN Y 

EVALUACIÓN DE 
PROYECTOS 

GAE-
1013 

GESTIÓN DE 
PROYECTOS 

COFI-1014 
MÉTODOS Y 

TÉCNICAS DE 
INVESTIGACIÓN 

GAE-114 
MÉTODOS DE 

INVESTIGACIÓN 

 
*Según tabla de equivalencias en Sistema Avatar.  
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Cursos con contenidos de alta similitud: 
 

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del curso  

COFI-111 CONTABILIDAD I GAE-212 CONTABILIDAD I 

COFI-211 CONTABILIDAD II GAE-312 CONTABILIDAD II 

ADC-002 
PRINCIPIOS DE 

ADMINISTRACIÓN  
GAE-111 

ADMINISTRACIÓN 
EMPRESARIAL 

• Cursos difieren en cantidad de créditos, pero sus contenidos son muy similares. 
• Los cursos de Contabilidad I y II en GAE incluso en su plan de estudios indican que 

están dirigidos a estudiantes de COFI, con las mismas unidades temáticas y 
bibliografía. 

• GAE oferta 33 cursos equivalentes a COFI  70,22% y 3 altamente similares 6.38%, 
con una similitud total de 76.60%.  

 
Cursos diferentes 

La carrera de Gestión y Administración Empresarial oferta cursos con enfoque 
administrativo, mismos que podrían considerarse según manifestaciones de las direcciones 
de carrera para fortalecer ya sea los bachilleratos existentes o proponer una licenciatura 
nueva.   

• GAE-215 Sistemas de información empresarial 
• GAE-313 Comunicación administrativa 
• GAE-315 Administración de recursos empresariales 
• GAE-412 Psicología de las organizaciones 
• GAE-612 Gestión de la calidad 
• GAE-811 Emprendedurismo empresarial I 
• GAE-812 Seguridad e higiene ocupacional  
• GAE-911 Emprendedurismo empresarial II 
• GAE-912 Ética y sostenibilidad ambiental en las empresas 
• GAE-1011 Derecho empresarial 
• GAE-1012 Informática para emprendedores 

 
Son pocos los cursos que se pueden diferenciar, el señor Manrique Rojas indica que 

marcó en “negrita” los temas de emprendedurísmo, ya que se podría impartir o especializar 
un poco más en las carreras ya existentes. Actualmente emprendedurismo es un eje 
trasversal de las carreras y no es una materia técnica de gestión empresarial. 

 
El señor Donald Zepeda consulta ¿cuántos cursos son diferentes?, el señor Rojas, 

contesta que en el bachillerato son diferentes a partir del nivel 7, en las planillas comparativas 
que se mostraron está el diplomado y el bachillerato.  
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El señor Luis Restrepo consulta ¿qué pasaría si un diplomado de COFI adquiere 
competencias técnicas para pasar a la carrera GAE?, el señor Manrique Rojas contesta que 
llevaría los cursos que le hagan falta para complementar. Toma la palabra la señora Laura 
Venegas y aclara que no se puede reconocer el 100% de la otra carrera, porque sería un 
“lavado de título” existen cursos que por su propio énfasis que no pueden ser homologados, 
se debe nivelar y adquirir la parte técnica.  

 
El señor Rojas consulta ¿cuánto es el porcentaje que se puede reconocer?, el señor 

Eduardo Castro indica que un 80%.   
 
El señor Eduardo Castro agrega que existe una limitación para estudiantes externos. El 

señor Rojas indica que a nivel interno considera que el sistema no limita, pero se debe 
consultar. La señora Laura Venegas menciona que a nivel de sistema sí existe una limitación 
y que el porcentaje es menor. 

 
El señor Donald Zepeda comenta que en la Universidad Estatal a Distancia (UNED) 

ofrecen un diplomado base y luego se especializan en el bachillerato.  
 
El señor Manrique Rojas agrega que se debe tener precaución con desvirtuar la parte 

técnica, ya que la UTN tiene una concepción diferente.  
 
El señor Luis Restrepo hace mención a la oferta académica de la ULEAD, la cual tiene 

una tendencia con una combinación de la parte administrativa, economía y estadística.  
 
Continúa el señor Manrique Rojas con la presentación y análisis comparativo de las 

carreras Administración de compras y control de inventarios con Administración Aduanera y 
Comercio Exterior.  

 
 

Cursos del ciclo introductorio: 

Administración Aduanera /Comercio 
Exterior 

Administración Compras y Control de 
Inventarios 

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del curso  

M-NMA 
MÓDULO NIVELATORIO DE 
MATEMÁTICA 

M-NMA 
MÓDULO NIVELATORIO 
DE MATEMÁTICA 

 MME MÓDULO METACOGNITIVO MME 
MÓDULO 
METACOGNITIVO 
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Cursos de ciencias básicas, matemática y estadística  

Administración Aduanera /Comercio 
Exterior 

Administración Compras y Control 
de Inventarios 

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del curso  

CB-007 
RECURSOS 
INFORMÁTICOS 

CB-007 
RECURSOS 
INFORMÁTICOS 

 ADC-002 
PRINCIPIOS DE 
ADMINISTRACIÓN 

ADC-002 
PRINCIPIOS DE 
ADMINISTRACIÓN 

ME-001 MATEMÁTICA GENERAL ME-001 
MATEMÁTICA 
GENERAL 

ME-005 
ESTADÍSTICA 
DESCRIPTIVA 

ME-005 
ESTADÍSTICA 
DESCRIPTIVA 

ADC-001 CONTABILIDAD BÁSICA ADC-001 CONTABILIDAD BÁSICA 

 
• Posibilidad de traslado de nuevos cursos a sub áreas (estadística inferencial, 

mercadeo y economía).    
 
Cursos de Humanidades y Deportiva  
 

Código  Nombre del curso  

AC-100 ACTIVIDAD CULTURAL 

AD-100 ACTIVIDAD DEPORTIVA 

FH-100 FORMACIÓN HUMANÍSTICA 

FH-200 FORMACIÓN HUMANÍSTICA 

FH-300 FORMACIÓN HUMANÍSTICA 

FH-400 FORMACIÓN HUMANÍSTICA 
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• Las carreras tienen salida lateral en Diplomado. 
• Práctica profesional en Bachillerato ACCI-1013 / AA-1013 / COEX-1013   
• Además de TCU como requisito en el nivel de bachillerato.   

 
Cuadro comparativo de los cursos de carrera AA-ACCI    

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del curso  

AA-113 MÉTODOS DE INVESTIGACIÓN ACCI-114 MÉTODOS DE INVESTIGACIÓN 

AA-213 MICROECONOMÍA ACCI-414 ECONOMÍA I 

AA-412 
REGÍMENES Y PROCEDIMIENTOS 
ADUANEROS I 

ACCI-613 PROCEDIMIENTOS ADUANEROS 

AA-511 
REGÍMENES Y PROCEDIMIENTOS 
ADUANEROS II 

ACCI-812 PROCEDIMIENTOS ADUANEROS II 

AA-611 LOGÍSTICA INTERNACIONAL ACCI-712 ESTRATEGIA LOGÍSTICA 

AA-911 MACROECONOMÍA ACCI-912 ECONOMÍA II 

 
• Ambas carreras son afines, por ejemplo, para ingresar a la Licenciatura de ACCI 

denominada Logística Internacional, los bachilleres en Administración Aduanera 
previo a solicitar su ingreso a la licenciatura en Logística Internacional deberán 
matricular un curso nivelatorio, el cual se desarrollará en el primer cuatrimestre de 
cada año.  

• El decir, la misma carrera de ACCI equipara ambos bachilleratos (ACCI-AA) con 
un curso nivelatorio de un cuatrimestre. 

 
Cuadro comparativo de los cursos de carrera COEX-ACCI 

Código  Nombre del curso  Código  Nombre del curso  

COEX-114 MÉTODOS DE INVESTIGACIÓN ACCI-114 MÉTODOS DE INVESTIGACIÓN 

COEX-213 MICROECONOMÍA ACCI-414 ECONOMÍA I 

COEX-311 MEDIOS DE PAGO INTERNACIONAL ACCI-512 
MEDIOS DE TRANSPORTE Y 
SEGUROS COEX-312 

MEDIOS DE TRANSPORTE 
INTERNACIONAL 

ACCI-512 

COEX-411 LOGÍSTICA INTERNACIONAL ACCI-712 ESTRATEGIA LOGÍSTICA 

COEX-811 MACROECONOMÍA ACCI-912 ECONOMÍA II 

COEX-911 
LEGISLACIÓN COMERCIAL 
INTERNACIONAL 

ACCI-911 
REGULACIONES EN EL COMERCIO 
EXTERIOR 

COEX-913 
MARKETING Y TRANSFERENCIAS 
ELECTRÓNICAS 

ACCI-914 COMERCIO ELECTRÓNICO 
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• ACCI comparte 18 cursos hasta el grado de bachillerato con AA, de un total de 43 
cursos del plan de bachillerato en ACCI, para un 42% de similitud en cursos. 

• ACCI comparte 21 cursos hasta el grado de bachillerato con COEX, de un total de 43 
cursos del plan de bachillerato en ACCI, para un 49% de similitud en cursos. 

• Una de los aspectos interesantes al comparar las carreras, es que el plan de estudios 
de ACCI no incluye los cursos del Programa de Idiomas para el Trabajo (PIT). 

 
 El señor Rojas Conejo, indica que en el caso de la carrera AA tiene similitud más baja 
con Administración de compras y control de inventarios, con relación a la parte técnica, por 
lo que hay menos cursos que se puedan homologar.  
 
 El señor Luis Restrepo comenta que las carreras AA y COEX deberían fusionarse, 
hasta los directores de carrera en la Sede San Carlos están de acuerdo.  
 
 El señor Manrique Rojas indica que existe 49% de similitud la carrera Administración 
de compras y control de inventarios con COEX.  En el caso de Control de Inventarios no está 
incluido el Programa de Idiomas para el Trabajo (P.IT.).  
 
 Toma la palabra la señora Glenda Chacón y sugiere analizar un rediseño de la carrera, 
y mejorar algunos temas como: políticas del exterior, relaciones internacionales, manejo de 
medios, entre otros.  
 
 El señor Manrique Rojas indica que a la Vicerrectoría de Docencia le preocupa en el 
caso de AA y COEX, la evaluación de calidad y acreditación ya que se va a ver reflejadas 
situaciones que se deben mejorar. Pero tal vez, con el tema de la acreditación se deba dar 
seguimiento y como recomendación unir las carreras.  
 
 El señor Restrepo agrega que hay muchos temas delicados con relación a fusionar 
carreras, a nivel económico, si reubicar o liquidar personal. El señor Danilo Vargas quien fue 
Director de Ingeniería del Software impulsó el rediseño de la carrera. El señor Manrique 
Rojas agrega que después de la acreditación se debe rediseñar la carrera.  
 
 El señor Restrepo comenta que con esta presentación se demuestra que requerimos el 
estudio de mercado, en el Consejo Académico Regional se ha insistido, pero no se ha 
logrado. El señor Marcelo Prieto promovió el Órgano de Coordinación Interuniversitaria 
Región Huetar Norte, para unir esfuerzos y recursos, por lo que se les obliga a coordinar. Se 
solicitará un estudio de mercado a OPES para coordinar entre las cinco universidades 
públicas.  
 
 Los señores Manrique Rojas y Laura Venegas agradecen el espacio y se retiran de la 
sesión.    
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El señor Restrepo agrega que el Plan de Diversificación funciona de base y para la 
futura toma de decisiones, al igual que la presentación de los COMTAs.  

 
El señor Donald Zepeda le preocupa abrir más carreras de servicio y no técnicas, pero 

de igual manera no hay presupuesto. La señora Glenda Chacón agrega que se puede 
tropicalizar y mejorar. El señor Restrepo agrega que primero se debe pensar en la 
infraestructura.  

 
El señor Donald Zepeda se retira a las 5:44 pm.  

 
ARTÍCULO SEXTO: 
 INFORME DEL SEÑOR DECANO   

Toma la palabra el señor Decano y retoma el tema de la minuta de la reunión realizada 
por la señora Doris Aguilar, hace lectura del oficio INAR-211-2018:  
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El señor Restrepo indica que cada empresa presentó la propuesta del costo de la 
construcción. La señora Glenda Chacón consulta ¿esos ajustes equivalen a presupuesto?, 
el señor Restrepo contesta que sí.  

 
El señor Bladimir Arroyo agrega lo siguiente: por norma es algo matemático, es decir 

no se puede crear un ajuste sobre algo que no existe, por ejemplo: por la inflación del país, 
por lo que sugiere analizar hasta donde se puede elevar los costos y no materializar. 

 
La señora Glenda Chacón considera importante la presencia de los ingenieros de la 

Universidad, ya que como Consejo de Sede no se cuenta con los conocimientos técnicos 
para tomar decisiones y no se puede asumir responsabilidades.  
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El señor Bladimir Arroyo indica que se había comentado solicitar apoyo a través de la 
Cámara de Comercio, como trabajo social para que alguna empresa constructora colabore 
en Asesoría o acampamiento.  
 
ARTÍCULO SÉTIMO: 

ASUNTOS VARIOS  
El señor Bladimir Arroyo invita a los miembros del Consejo de Sede al Foro “Suicidio, 

determinantes biopsicosociales y culturales” en el salón parroquial, Ciudad Quesada, el día 
5 de diciembre de 2018 a partir de la 1:00 pm., hay capacidad para atender a doscientas 
personas.  

 
La señora Leslie Méndez comenta que existe aumento en la exigencia social, 

rendimiento, producción, esto eleva la ansiedad y puede producir este tipo de situaciones. El 
señor Restrepo indica que la depresión es una enfermedad silenciosa y alarmante.  
 

El señor Restrepo hace el recordatorio de la graduación el próximo viernes 30 de 
noviembre de 2018, a las 2:00 pm y a las 6:00 pm, en la Montañita en San Juan de Ciudad 
Quesada.   
 

La señora Glenda Chacón informa que el viernes 5 de diciembre de 2018, la 
Universidad va a lanzar un sistema de intermediación de empleo, como una bolsa de empleo 
a nivel nacional, en el Auditorio de la Administración Universitaria, en Alajuela. 
 
 El señor Bladimir Arroyo comenta que el Instituto Nacional de Aprendizaje (INA) 
cuenta con una bolsa de empleo, pero debería ser regionalizado. El señor Restrepo indica 
que se debe conocer la base de datos y cómo lo actualizan.  
 
 El señor Eduardo Castro felicita al señor Luis Restrepo por la actividad realizada en 
San José de la Montaña, para tratar el tema de la presión laboral, el hecho de abrir ese 
espacio y la participación del empresario José Pablo Rodríguez Rodríguez. El señor 
Restrepo indica que se espera seguir trabajando con este tipo de actividades y propone como 
siguiente fecha el 22 de febrero de 2019, podría realizarse en el Parque de Recreación Agua 
Caliente. 
 
 Se levanta la sesión a las 6:31 pm  
 
 
 
 

Luis Restrepo Gutiérrez    Laura Leticia Alfaro Agüero  
Decano  Secretaria  

 


